



2025年4月

19

星期六

农历乙巳年

三月二十二

国内统一连续出版物号
CN 14-0021(第15849期)
(今日4版)

结束对越南、马来西亚和柬埔寨国事访问

习近平回到北京

新华社北京4月18日电 4月18日下午,国家主席习近平在圆满结束对越南、马来西亚和柬埔寨国事访问后回到北京。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委

员、外交部长王毅,中共中央书记处书记、公安部部长王小洪等陪同人员同机返回。

透视首季中国经济成绩单

(详见第四版)

促进民营经济高质量发展

■编者按:新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为,广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。为深入学习贯彻习近平总书记关于民营经济发展的重要论述和在民营企业座谈会上的重要讲话精神,本报今起开设“促进民营经济高质量发展”专栏,聚焦我市民营经济发展的新动态、新成就、新经验;讲述民营企业坚守主业、做强实业,加强自主创新,转变发展方式等方面的生动故事;展现民营企业家的风采与担当,见证我市民营经济在新时代新征程中的新作为。

“转”出活力 “变”出生机

——从中德集团战略转型看长治民企如何向“新”而行



本报记者 张国平 摄

□本报记者 贾奕 见习记者 任家兵

“哧——”雷德数控激光锯铁生产线发出轻响,一块块铝材被切割成几乎没有误差的窗框部件。

4月15日,在中德投资集团系统门窗生产车间,工人将设计图纸导入自动化生产线上控台,智能机械臂自动识别并精准抓取门窗型材进行切割。“过去8个工人一天干不完的活,现在两台机器搞定。”中德系统门窗研发基地工程师董晓玲介绍,在这条斥资400万元的智能生产线上,年产能突破10万平方米,年产值可达1亿元。

车间装上“智慧大脑”,流水线造出“高智商”产品。

不远处,在中德家系统科技研发中心,董晓玲向前来考察参观的客人演示一扇“会思考”的窗:燃气泄漏自动开窗通风,风雨感应实时闭合,APP远程操控一气呵成。

门窗铝框中间一条不起眼的胶条,凝聚着企业20余项专利技术,让中德门窗抗风压性能、气密性能、水密性能、隔声性能、保温性能显著提升。“我们研发的被动式门窗,整体节能系数达到0.8,可

以节省用电40%。”董晓玲用实际案例项目的监测数据展示门窗智能节能效果。

创新赋能无处不在。中德管业实验室,中德管家家装运营中心总经理王云飞用一段视频演示新产品:银离子抗菌管对大肠杆菌和金黄色葡萄球菌的抗菌率可达99.9%。他展示的质检报告显示,这类管道可承受95℃高温持续1万小时,按中国家装标准,这相当于“能用100年”。“仅一季度,我们已经完成300余万元的家装管道订单生产。”王云飞介绍。

“一扇窗”和“一根管”里的科技赋能,揭示企业创新发展的成长“秘诀”——积极求变,转型升级,在深耕主业的基础上,不断寻找容量更大的新赛道。

眼下,面对经济下行压力,房地产行业深度调整,住房需求从“有没有”转向“好不好”,企业发展面临前所未有的挑战。

把握市场脉搏,直面发展挑战,调整经营方向。以塑钢型材起家的中德集团市场战略从TOB决然转向TOC,企业发展策略从“生产建材产品”升级为“提供生活方案”。

破局从一场“场景革命”开始。

在中德家综合体验馆展示区内,物联网云平台实时调控着温度、湿度、空气净化度等五大环境指标,“五恒”系统将室温恒定在22℃到26℃之间;24小时置换新风、氧气充盈、空气洁净,室内噪音保持在30db以下;辐射板隐藏在天花板内,无声调节湿度……“传统家装多是‘人适应环境’,而五恒系统是‘环境适应人’。围绕‘家’的主题,我们整合系统门窗、安心管道优势资源,通过优化设计管道布局、气流组织,打造恒温、恒湿、恒氧、恒静、恒洁的‘五恒’中德家品牌系统,以一站式、系统性解决方案,直击家装痛点,补全行业短板。”王云飞介绍,

“以前型材、管道对接开发商、工商等工程领域,而现在,我们直接面对消费用户,针对客户需求,提供更个性化、更高质量的家装服务。”

这样立足于优势主业的开枝散叶、深化布局,既有多年积累的厚积薄发,也有把握大势的主动出击。

如今,依托铝材制造积淀,中德集团以老产业嫁接新赛道,转型的边界不断外扩。中德智达新能源装备投资有限公司切入新能源赛道,与国轩高科、天津力神等新能源领域头部企业达成合作,年

产各类动力电池和储能电池壳体10万余套。今年年初,更拿下上海远景能源1亿元订单,剑指储能领域新赛道。

从一扇窗、一条管道的精密制造到一个家的智慧生态,这种从“产品迭代”到“生态重塑”的转型路径,正在长治民企中多点开花——

振东制药的数字化车间实现中药生产全流程可追溯,其拳头产品“复方苦参注射液”正聚力打入海外市场;成功集团加速新能源汽车整车制造、通用航空服务等领域布局,形成多产业联动的发展格局;沁新集团发力新材料领域,用尾焦“黑粉”做成负极材料石墨“黑金”,将无处可放的工业垃圾转变为稀缺宝贵的资源……面对经济进入向新求质、换挡升级的新阶段,越来越多的长治民企积极应变、主动求变,通过关键技术攻关实现“存量焕新”,加速制造业智能、绿色、高端布局,在新兴产业中正形成新的比较优势。这些新技术、新发展带来的产业“质变”,构成长治高质量发展的生动画面。

正如中德车间流水线上那扇自动开启的智能窗——推开它,看见的是长治民企转型升级的春天。

全力推动长治高质量发展 · 狠抓招商引资

打好招商“主动仗” 汇聚发展新动能

黎城县一季度新签约项目16个,总额88.2亿元

本报讯(记者丁宇红)今年以来,黎城县将招商引资作为推动高质量发展的头等大事,搭建平台、创优环境、建强保障,在破解难点堵点上持续发力,招商引资工作不断取得新成效。一季度,新签约16个跨行业、跨领域整合提升项目,签约金额88.2亿元。

今年,黎城县持续强化“大抓招商、狠抓招商”的鲜明导向,由县党政领导牵头,组建5支招商小分队,明确招商引资任务清单,开展定向招商,先后与广州灏源农业、北京溪农文化、山东上冶低碳等企业进行了深

入对接洽谈,就运用幸福农法培育优质高粱、中药材加工和活性炭等项目达成合作意向。春节期间,经过与在外人士返乡代表密切接触,黎城县与西安空天数智就无人装备制造项目达成合作协议。强化与各类商会、协会、中介机构的联系合作,该县还依托太原市黎城商会,组织30余家太原市所属商会开展招商引资、文旅推介等活动。

一流的营商环境成为招商引资的“金字招牌”,黎城县建立上门代办、全程代办、重点代办“三项代办”服务体

系,对政策允许的事项实行全流程代办服务。围绕加快项目落地建设,建立“领导包联”“一企一策”“拿地即开工”和专班化服务等工作机制,每月通报项目进展情况,定期召开项目协调推进会,对存在的问题实行限时办结和跟踪问责,全过程、全环节、全方位帮助企业抢时间、抓进度,确保项目招得来、落得下、发展好。

锚定全方位提升招商引资要素保障能力,今年,黎城县成立县级政府平台公司,整合盘活全县闲置国有资产,储备标准地600亩,谋划盘活低效用地635亩,建设标准化厂房2万平方米,并从全县范围内选派20余名干部参与招商工作,建立“黎才”数据库,实行动态管理、对口联系。

下一步,黎城县还将进一步完善招商图谱,围绕新能源、新材料开展精准招商,推动产业链上下游、产供销整体配套,促进更多优势产业聚集。同时,借助京长对口合作平台,深度对接京津冀、长三角、珠三角等先进地区,利用黎氏宗亲文化资源,实施定向招商,为县域经济高质量发展注入强劲动能。

“红色文化志愿服务进校园”入选国家重点扶持项目

本报讯(记者张瀚予)近日,中国作家协会公布2025年度文学志愿服务示范性重点扶持项目名单,由我市武乡县作家协会和武乡县文学艺术界联合会联合申报的“红色文化志愿服务进校园”项目,以“根植红色沃土、传承太行精神”为价值内核,通过举办红色文化讲座、文学专题讲座,将太行精神内涵传递给学生;捐赠图书、扶持建立校园文学社团,搭建实践平台,把文学志愿服务深度融入青少年素质教育全过程。该项目已先后编辑出版《涅水悠悠》《武乡沿革史话》等作品,举办红色文化讲座

是中华民族精神的重要组成部分,更是珍贵的教育资源。武乡县作家协会和武乡县文学艺术界联合会联合创建的“红色文化志愿服务进校园”项目,以“根植红色沃土、传承太行精神”为价值内核,通过举办红色文化讲座、文学专题讲座,将太行精神内涵传递给学生;捐赠图书、扶持建立校园文学社团,搭建实践平台,把文学志愿服务深度融入青少年素质教育全过程。该项目已先后编辑出版《涅水悠悠》《武乡沿革史话》等作品,举办红色文化讲座

60余场,让学生在浸润式成长体验中厚植家国情怀,培养文学创作能力,让太行精神在青少年心中扎根,实现素质培养和精神传承的双重目标。目前,“红色文化志愿服务进校园”项目正在扎实推进。

据悉,中国作家协会此次扶持活动自今年2月份开始向全国征集项目,经过研究论证,最终确定45个入选项目。入选项目将获得一定的扶持资金,中国作家协会还会进行跟踪管理与监督,并于今年年底开展项目验收。

让历史文化遗产焕发时代光彩
加强文物系统性保护
李群在我市调研文物工作时强调

长治奋进者

35年6000余场安全公益宣教

把平安“种”进百姓心里

□本报记者 徐姗

“大爷,请问去潞城区安全公益宣教基地怎么走呀?”

“好找,这条巷子直直往前,顺着画有安全知识的墙走就能找到了。”

4月15日,在潞城区合意街安全巷,记者寻到了设在居民区中的潞城区安全公益宣教基地,这里,也是宋卫国的家。

安全教育大厅、安全阅览室、防溺水安全教室、消防安全教育室、交通安全教育室……不算大的三层小楼里,各类安全教育功能室配置完备。自掏腰包将自家改造成安全公益宣教基地,一开始在邻里乡亲眼里,宋卫国是个“傻人”。

“30多年前我在山西海鸥集团从事安全监察工作,其间,经历了触目惊心的工伤事故,如果能增强大家的安全意识,许多事故就能避免。”头发半白的宋卫国将志愿走上开展安全宣传之路的缘由娓娓道来。

走进现场是获取真相、解决问题的第一步。35年来,他自费前往全国200余处事故现场进行事故成因理论调研,查明原因、总结经验、形成方法。他研究出应用于工矿企业安全培训教育

领域的“七个五”安全培训法,在全国煤矿教学成果评选中荣获一等奖,并入选中国国际安全生产论坛会刊。

2012年,宋卫国说服妻子,放弃每年4万余元的房屋租赁费,并投资8万余元,把自家位于繁华街区的三层楼房重新装修,建立“潞城区安全公益宣教基地”。

“1235青少年安全自护讲座”……一场场安全宣传教育活动在这里开展,近10万群众受益匪浅。目前,这里已成为山西省科普教育基地、山西省防震减灾科普基地。

为了加强宣传,宋卫国找到社区工作人员和邻居,协商把居民区的外墙做成安全文化长廊。“刚开始,我们都觉得这个人自己投入这么多钱又没有收益,真‘傻’。”居民王银凤说,“后来,看到墙上居家安全的顺口溜朗朗上口又好记,帮助我们减少了许多安全隐患。宋卫国是个‘好人’。”

看到左邻右舍的转变,宋卫国动力更足,他走遍大街小巷、工厂、学校、社区,用心用情开展志愿安全宣教。6000余场事故案例宣讲,自掏腰包8万余元编写印制并发放30余种不同类别的安全宣传单、安全资料等120万余份,

(下转第二版)



4月15日,山西成功汽车制造有限公司旗下纯电动物流车产品亮相第137届中国进出口商品交易会(广交会),吸引了广大外贸驻厂参观、洽谈合作。白京仕 摄

标题新闻

今年一季度中国GDP同比增长5.4%

9部门联合发文促进服务提质惠民

酒泉卫星发射中心全力备战神舟二十号任务

据新华社